
法的ニーズに関する意識調査単純集計表（大企業）

間1弁護士の利用機会は5年前に比べて変化していますか

回答数 l増加している ｜変わらない ｜減少している ｜わからない ｜無回答

113911 708 I 366 I 321 19 I 14 

(100%)11 (62.2%)1 (32.1%)1 (2.8%)1 (1.7%)1 (1.2%) 

間2 弁護士と顧問契約を結んでいますか

回答数
顧問契約を結ん｜顧問契約を結ん

｜ 、 ｜無回答
でいる 1でいなL

1139 

(100弘）

~ 

74 
(6.5%) 

臣罷躍罷覇

15 
(1.3%) 

問3 弁護士と顧問契約を結んでいない理由は何ですか（3つまで）

顧問料の基準が 費用対効果が計
回答数 顧問料が高いから

不透明であるから 測しづらいから

74 8 3 18 

(100覧） (10.8目） (4.1%) (24.3%) 

弁護士以外の専
門家（司法書士， 弁護士を必要と 知り合いなど，身
税理士，社会保険 する仕事がない 近に弁護士がい
労務士など）を利 から ないから
用しているから

11 7 

(14田9%) (9.5%) (1.4弘）

間4 顧問料がいくらまでであれば，弁護士と顧問契約をしようと思
いますか

回答数
顧問契約をしよう｜いくらで、あっても顧J無回答
と思う ｜間契約をしたくなし

74' 
(100略）

10 

(13.5%) 

問4_1 弁護士と顧問契約をしようと思う金額（月額）

回答数 ｜｜平均（万円） ｜最小値（万円） ｜最大値（万円）

23 11.13 1.00 50.00 

問5(1）業務・課題の重要度 1.契約書の作成

現在重要な業務・
現在重要な業 課題であると思わ 重要な業務・課

回答数 務・課題であると ないが，将来重要 題であるとは思
思う な業務・課題にな わない

ると思う

1031 49 

(100%) (90.5%) (4.3%) (4.5%) 
阻

目

調~i；抗争

必要に応じて依
頼すればたりる
から

56 
(75.7%) 

その他

22 

(29.7%) 

無回答

8 
(0.7%) 

Mugiho
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法的ニーズに関する意識調査単純集計表（大企業）

問5(1）業務・課題の重要度 2.経営戦略の立案

｜現在重要な業務・｜
現在重要な業 ｜課題であると思わ｜重要な業務・課

回答数 ｜｜務・課題であると｜ないが，将来重要｜題であるとは思 ｜無回答
思う ｜な業務・課題にな｜わない

911 

(80.0目）

ると思う

126 

(11.1弘）

15 

(1.3%) 

問5(1）業務・課題の重要度 3.CSR（企業の社会的責任）体制の整備・維持

現在重要な業務・
現在重要な業 課題であると思わ 重要な業務・課

回答数 務・課題であると ないが，将来重要 題であるとは思
思う な業務・課題にな わない

ると思う

813 叶(100%) (71.4%) (19.7%) (8.1%) 

間5(1）業務・課題の重要度 4.環境保護対策

｜現在重要な業務・｜

圃圃

現在重要な業 ｜課題であると恩わ｜重要な業務・課

無回答

回答数 ｜｜務・課題であると｜ないが，将来重要｜題であるとは思 ｜無回答
思う ｜な業務・課題にな｜わない

ると思う

313 

(27.5%) 

'¥ 

198 

(17.4%) 

圏露盤盟

問5(1）業務・課題の重要度 5.コンブライアンス体制の整備・維持

現在重要な業務・
現在重要な業 課題であると思わ 重要な業務・課

回答数 務・課題であると ないが，将来重要 題であるとは思 無回答

思っ な業務・課題にな わない
ると思う

1139 1031 (6.6~~ II (100%) (90.5%) ．． ． 

問5(1）業務・課題の重要度 6.公益通報制度への対応

現在重要な業務・
現在重要な業 課題であると思わ 重要な業務・課

回答数 務・課題であると ないが，将来重要 題であるとは思 無回答
思う な業務・課題にな わない

ると思う

1139 708 147 

(100%) (62.2%) (23.3%) (12.9%) 

2 

10 

(0.9%) 

15 

(1.3%) 

9 

(0.8%) 

19 

(1.7%) 



法的ニーズに関する意識調査単純集計表（大企業）

問5(1）業務・課題の重要度 7.消費者保護

現在重要な業務・
現在重要な業 課題であると思わ 重要な業務・課

回答数 II務・課題であると ないが，将来重要 題であるとは思 ｜無回答
思う な業務・課題にな わない

ると思う

289 15 
(25.4%) (1.3覧）

r 

＼ 

間5(1）業務冒課題の重要度 8.公正取引に関する法令遵守

現在重要な業務・
現在重要な業 課題であると思わ 重要な業務・課

回答数 ｜｜務・課題であると ないが，将来重要 題であるとは思｜無回答
思う な業務・課題にな わない

ると思う

142 66 8 
(81.0%) (12.5%) (5.8%) (0.7%) 

問5(1）業務・課題の重要度 9.個人情報保護・情報セキュリティ管理

現在重要な業務・
現在重要な業 課題であると思わ 重要な業務・課

回答数 務・課題であると ないが，将来重要 題であるとは思 無回答
思う な業務・課題にな わない

ると思う

918 
15911 

11 
(100拡） (80.6弘） (14.0%) (4.5%) (1.0%) 

-
~ 

臨謹盤罷盟

問5(1）業務・課題の重要度 10.M&A（企業買収，合併）

現在重要な業務・
現在重要な業 課題であると思わ 重要な業務・課

回答数 務・課題であると ないが，将来重要 題であるとは思 無回答
思う な業務・課題にな わない

ると思う

547 叶 14 
(100%) (48.0%) (29.6%) (21.2弘） (1.2%) 

ー
．． 

澗5(2Qml~ 活

問5(1）業務・課題の重要度 11.知的財産のマネジメント

現在重要な業務・
現在重要な業 課題であると思わ 重要な業務・課

回答数 務・課題であると ないが，将来重要 題であるとは思 無回答
思う な業務・課題にな わない

ると思う

688 
271 II 14 

(100%) (60.4%) (23.8%) (14.6%) (1.2%) 
園薗

置

~~I青空·~~淵ヨ~~－

3 



法的ニーズに関する意識調査単純集計表（大企業）

問5(1）業務・課題の重要度 12.契約交渉

｜現在重要な業務・
現在重要な業 ｜課題であると思わ｜重要な業務・課

回答数 ｜｜務・課題であると｜ないが，将来重要｜題であるとは思 ｜無回答
思う ｜な業務・課題にな｜わない

855 
(75.1%) 

ると思う

184 
(16.2%) 

~ 

88 
(7.7%) 

臨語圏

12 
(1.1 %) 

問5(1）業務・課題の重要度 13.専門的知識を要する紛争解決のための交渉（訴
訟対応を含む）

現在重要な業務・
現在重要な業 課題であると思わ 重要な業務・課

回答数 務・課題であると ないが，将来重要 題であるとは思
思う な業務・課題にな わない

ると思う

901 200 
(100%) (79.1%) (17.6%) (2.7弘）

~ 

問5(2)n Bへ 薗置盟国

問5(1）業務・課題の重要度 14.企業ブランドの管理

現在重要な業務・
現在重要な業 課題であると思わ 重要な業務・課

回答数 務・課題であると ないが，将来重要 題であるとは思
思う な業務・課題にな わない

ると思う

576 
340 II 

(100弘） (50.6%) (29.9%) (18.1%) 

~ 

間5(2)14ヘ 匝語圏盟

間5(1）業務・課題の重要度 15.人事・労務管理

｜現在重要な業務・｜
現在重要な業 ｜課題であると思わ｜重要な業務・課

無回答

無回答

回答数 H務・課題であると｜ないが，将来重要｜題であるとは思 ｜無回答
思う ｜な業務・課題にな｜わない

935 
(82. l%) 

ると思う

」 一
瞳謹輯麟轟麟

139 
(12.2%) 

問5(1）業務・課題の重要度 16.セクハラ，パワハラへの対応

｜現在重要な業務・ 1
現在重要な業 ｜課題であると思わ｜重要な業務・課

回答数 ｜｜務・課題であると｜ないが，将来重要｜題であるとは思 ｜無回答
思う ｜な業務・課題にな｜わない

ると思う

191 
(16.8弘）

4 

7 
(0.6%) 

17 
(1.5略）

12 
(1.1%) 

13 
(1.1見）



法的ニーズに関する意識調査単純集計表（大企業）

問5(1）業務・課題の重要度，7.株主総会対策，株主代表訴訟対策

現在重要な業務・
現在重要な業 課題であると思わ 重要な業務・課

回答数 務・課題であると ないが，将来重要 題であるとは思 無回答
思う な業務・課題にな わない

ると思う

758 
16811 

203 
(100%) (66.5%) (14.7%) (17.8%) 

置

間5〔2,,ef代

問5(1）業務・課題の重要度，8.金銭債権の回収

現在重要な業務・
現在重要な業 課題であると思わ 重要な業務・課

回答数 務・課題であると ないが，将来重要 題であるとは思 無回答
思う な業務・課題にな わない

ると思う

773 
19511 

(100%) (67.9弘） (17.1%) (13.8%) 

、u ~ 

闘車盟醒謹謹癌腫盟臨

問5(1）業務・課題の重要度，9.海外進出

｜現在重要な業務・
現在重要な業 ｜課題であると思わ i重要な業務・課

回答数 ｜｜務・課題であると！ないが，将来重要｜題であるとは思 ｜無回答
思う ｜な業務・課題にな｜わない

511 
(44.9弘）

ると思う

¥jl 

醒置璽彊瞳盟

197 
(17.3%) 

問5(1）業務・課題の重要度 20.外国法調査

現在重要な業務・
現在重要な業 課題であると思わ

回答数 務・課題であると ないが，将来重要
思う な業務・課題にな

ると思う

1139 431 245 
(100%) (37.8%) (21.5%) 

間5(2~20~

重要な業務・課
題であるとは思
わない

(26.1目）
． 

無回答

10 
(0.9%) 

14 
(1.2%) 

139 
(12.2%) 

166 
(14.6略）

~＇~：~1謀説説童話妻都議長長向日！~if持首長楊時指泌尿l
il~i需要鞍義務湾題点関空伊揖尋常九長i;,J~！ijilil!,it＇，~恥：：；＇.l ＇ ~u;i；：長民主弘；：；~11~9ij2山山県｜
問5(2）業務・課題における弁護士の利用状況，.契約書の作成

現在利用してい｜現在利用していな｜
回答数 ｜｜現在利用している｜ないが，将来利｜いし将来も利用｜無回答

1080 
(100%) 

用したい ｜を予定していない

119 
(11.0弘）

5 

9 
(0.8%) 



法的ニーズに関する意識調査単純集計表（大企業）

醸轄聾謹轟髄盤輔轟輯麓欝麟盤
問5(2）業務・課題における弁護士の利用状況 2.経営戦略の立案

現在利用してい｜現在利用していな
回答数 ｜｜現在利用している｜ないが，将来利｜いし将来も利用｜無回答

1037 

(100%) 

用したい ｜を予定していない

254 

(24.5%) 
14 

(1.4略）

II騨説泳三三 橋骨髄lfl臨時単語法i~11時弘治自殺持~m＇~＼I~，~m ~；良時的tl-[i，~，~ .:rn~ ；門店認ミー＝ , ........ fJ:f; ... 川... ; rlli~γ：／ i:;l ......必c!1:j1i1i,1l1：：，ιiii~山iiliiljll~i!!I

1037 

(1.00%) 

205 

(19.8%) 

'W 

盟理轟麗輯

354 

(34.1%) 
18 

(1.7%) 

l~J！~1~~i!i~~~1課題ミあると：思説明時予言協同町
；将来事事手義務｛課題i宍位向」と田弘存会·~~I j¥y：日；ぃ：.........:;・・・・・・・・ ι 
問5(2）業務・課題における弁護士の利用状況 4.環境保護対策

現在利用してい 現在利用していな
回答数 現在利用している ないが，将来利 いし将来も利用 無回答

用したい を予定していない

926 64 叶 580 15 

(100%) (6.9%) (28.8%) (62.6%) (1.6%) 

Iii議構事；議選議議議議；~~I~説！rlj~f~！~三1~lii~~1§s~Jl~1f~！~ll~l~！~~き説家長語芸能尚議［泌書長：i ··.Jr~ll! ・ ：；総説2泌波玄ιーやれル；録時~I襲警害容樫懸長持勢； 伝 説巴沼恒三7三！（Wj'i：.；.三た
中

問5(2）業務・課題における弁護士の利用状況 5.コンブライアンス体制の整備・維
持

現在利用してい 現在利用していな
回答数 現在利用している ないが，将来利 いし，将来も利用 無回答

用したい を予定していない

1106 579 吋 19 

(100%) (52.4%) (26.5%) (19.4%) (1.7%) 

6 



法的ニーズに関する意識調査単純集計表（大企業）

J~r~司糧増需品業主義謀議題協議喝をj謀長／~r説主義謀議事長持主主連弘前五刈
場山ムベ脅？惇言語fi寝室主慰安時点毒性！：：：！？店主：：it:i：：：：：山九三；主だ；三：：：：：；，，1f;20:i1~A
問5(2）業務・課題における弁護士の利用状況 6.公益通報制度への対応

現在利用してい｜現在利用していな
回答数 ｜｜現在利用している｜ないが，将来利｜いし，将来も利用｜無回答

したい ｜を予定していない

272 

(28.0%) 

21 
(2.2%) 

内向問主動業務縄訪問jまだJ~r「現控訴業務J課題であるι思わないおふj
憎宗主義務持~~，；~：関同るι恵三Jと時民会党自＇！：！江

'i' 
間5(2）業務・課題における弁護士の利用状況 7.消費者保護

現在刺用してい 現在利用していな
回答数 現在利用している ないが，将来利 いし将来も利用 無回答

用したい を予定していない

835 259 
331 II 18 

(100弘） (31.0%) (39.6%) (27.2弘） (2.2%) 
． 

~· 

圃園田苗E舘忍蝿躍掴

品川川町三昨日•···••••v•••.•••·•·····•:.v·••••··•:'.•··c.·· ごV<1··[f38，~＿＜］）~l~~明在重勤時三題協部肢は「現在譲な業務問ると的川
1: .. ,m暗号妻美務t，~果題はるμ科目育児科三日
間5(2）業務・課題における弁護士の利用状況 8.公正取引に関する法令遵守

現在利用してい 現在利用していな
回答数 現在利用している ないが，将来利 いし，将来も利用 無回答

用したい を予定していない

1065 531 叶 19 

(100%) (49.9%) (30.1%) (18.2%) (1.8%) 

、レ 1

瞳盟理詔盟置圏

li~ii普通霊長業梅雨前1時間晴美保守医師長Ill持句作：時；四11~~会1~i~；~~泳三
問5(2）業務・課題における弁護士の利用状況 9.個人情報保護・情報セキュリ
ティ管理

現在利用してい 現在利用していな
回答数 現在利用している ないが，将来利 いし将来も利用 無回答

用したい を予定していない

1077 312 叶 18 

(100弘） (29.0目） (36.7%) (32.7弘） (1.7%) 

、レ

7 



法的ニーズに関する意識調査単純集計表（大企業）

瞳麟髄麓麓謹麓醸轟覇離覇羅醐
問5(2）業務・課題における弁護士の利用状況 10.M&A（企業買収，合併）

現在利用してい｜現在利用していな｜
回答数 II現在利用している｜ないが，将来利｜いし将来も利用｜無回答

用したい ｜を予定していない

349 
(39.5弘）

13 
(1.5弘）

lli瀬~＂l~i~~益雨量毒重量望者~~ii雨量五時季五）~~揚在主；品業手持選挙i延長らお山
長選最謀議員房長福島田貫性：関川ifl！~：：ri：~~ ! t ： ~ii:r！~： il 1,,liJiiilf t')?;JT~］：~ 

笠
間5(2）業務・課題における弁護士の利用状況 11.知的財産のマネジメント

現在利用してい｜現在利用していな
回答数 ｜｜現在利用している｜ないが，将来利｜いし将来も利用｜無回答

959 
(100%) 

用したい ｜を予定していない

343 
(35.8%) 

~ 

218 
(22.7%) 

醒置置置置圏

19 
(2.0%) 

同~＼d~ti~ii~討現在重要な業務課題であるとおJまたはf現在重妻託業務保専であると思右手伝三
泊む将来重要な業務h課題になると思うJと回答fした会社三三一三三； /</> 

問5(2）業務・課題における弁護士の利用状況 12.契約交渉

｜現在利用してい｜現在利用していな
回答数 ｜｜現在利用している｜ないが，将来利｜いし将来も利用｜無回答

415 
(39.9%) 

用したい ｜を予定していない

342 
(32.9%) 

16 
(1.5%) 

1111組員同計三干愚者l,111語操縦揺昌弘義務：~l0t~！ijB謀議長品川
恒患者轍韓｝ ｝い楊ー；~：：~witi，~l~！l~~~l~！r2ii~1Jn iijil長いiir~~，1~~，r1~~111~F~；：~~：白川崎
'1t 

問5(2）業務・課題における弁護士の利用状況 13.専門的知識を要する紛争解
決のための交渉（訴訟対応を含む）

現在利用してい 現在利用していな
回答数 現在利用している ないが，将来利 いし将来も利用 無回答

用したい を予定していない

1101 876 
1吋 21 16 

(100%) (79.6%) (17.1%) (1.9%) (1.5%) 

8 



法的ニーズに関する意識調査単純集計表（大企業）

！弾抱強：梅雨括的手i紅白委託業梅雨量器局長｜
山崎普遍需川！？？主主明言自結託：j主ι：yi',ji！~三三／~：~，l；：五；l[Jil

、レ
問5(2）業務・課題における弁護士の利用状況 14.企業ブランドの管理

現在利用してい 現在利用していな
回答数 現在利用している ないが，将来利 いし将来も利用 無回答

用したい を予定していない

916 145 叶 13 
(100%) (15.8覧） (40.3%) (42.5%) (1.4切）

If ＼~~！t~W~＼~）雨量妻子高秘密協同出向融持桶安易起訴訟ぶ：三何時嬰持務f課題！きなると時空白書：：~長考古；......, ••••••••••••• >・・・・・・・・;; 
、レ

問5(2）業務・課題における弁護士の利用状況 15.人事・労務管理

現在利用してい 現在利用していな
回答数 現在利用している ないが，将来利 いし将来も利用 無回答

用したい を予定していない

1074 611 
24111 

13 
(100%) (56.9%) (22.4%) (19.5%) (1.2%) 

..., 
麗置置麗盟！

l的自白霊協同る嵐長I尚一一志向品川
芳i11i~~~Hm•~事手持1課題t;~~t~ると思うjと聞係長会ヰ土h h；三一γ：.11;1! ;i!1<JJj i ~f Jj J11iii.'//;i.1j)ii) 

問5(2）業務・課題における弁護士の利用状況 16.セクハラ，パワハラへの対応

｜現在利用してい｜現在利用していな
回答数 ｜｜現在利用している｜ないが，将来利｜いし，将来も利用｜無回答

1052 
(100弘）

536 
(51.0%) 

用したい ｜を予定していない

331 
(31.5%) 

、ぜ

164 
(15.6弘）

臨圏苗E程留置圃

21 
(2.0%) 

｜同i~＞，10~j~議場毒事長予川橋揺る民主j妻子ごi巾品業務課題協悔！~iii~／.~1\i!i~~J糧事長骨量私書砂糖噌ι：店長山三1~1:1~1ii1ir~itri1 
'+' 

問5(2）業務・課題における弁護士の利用状況 17.株主総会対策，株主代表訴
訟対策

現在利用してい 現在利用していな
回答数 現在利用している ないが，将来利 いし将来も利用 無回答

用したい を予定していない

926 649 
17411 

15 
(100%) (70.1 %) (18.8%) (9.5%) (1.6%) 

9 



法的ニーズに関する意識調査単純集計表（大企業）

醸瞳聾麓欝覇韓輯瞳離鐘轟覇髄輔翻
問5(2）業務・課題における弁護士の利用状況 18.金銭債権の回収

目 ｜現在利用してい｜現在利用していな
回答数 II現在利用している｜ないが，将来利｜いし，将来も利用｜無回答

968 
(100%) 

用したい ｜を予定していない

240 

(24.8弘）

15 

(1.5%) 

l幣第隣室長十｝課長話番指針戸時計主主謀議場部（記事長持叶
C;;ii 持母事l持拡男性問丸三，...；；川＇W:im>i'i

問5(2）業務固課題における弁護士の利用状況 19.海外進出

II ｜現在利用してい｜現在利用していな
回答数 ｜｜現在利用している｜ないが，将来利｜いし将来も利用｜無回答

708 
(100%) 

用したい ｜を予定していない

363 
(51.3%) 

~ 

盟彊認彊置関

283 
(40.0%) 

48 

(6.8弘）

14 

(2.0弘）

l干山均一問題匂千~－~~M~在手持前提~~~~·~~~［~ii~lli~t.；扶重要 ~···· ·~こ Z [ ~G t fi, （：二 < .) i( ・ ......... J：日 •••••• Ir :,111 

問5(2）業務・課題における弁護士の利用状況 20.外国法調査

II ｜現在利用してい｜現在利用していな
回答数 ｜｜現在利用している｜ないが，将来利｜いし将来も利用｜無回答

676 
(100%) 

したい ｜を予定していない

302 

(44.7%) 

12 

(1.8%) 

暗殺｝普遍広場開機時事顧録襲撃を！密接的対向擬単品開言語推挙権
ま

間5(3）どのような弁護士を利用したいか

II社外の弁護士（顧｜
回答数 ｜｜ ｜社内の弁護士 ｜無回答

II問弁護士を含む） I 

1116 

(100%) 

1048 

(93.9%) 
41 

(3.7%) 

27 

(2.4%) 

艦購轟轟轟轟輔醸麟輔麟離瞳盟鱒髄輯醸覇輯覇
ψ 

問6 業務・課題のために弁護士を利用したいと思わない理由

他の専門家（司法

費用が高額にな よい弁護士の探し 社員で対応しよう
書士，税理士，社

回答数 会保険労務士な その他
りそう 方が分からない と思うから ど）に相談すれば

たりるから

854 28 3 552 158 34 

(100目） (3.3%) (0.4弘） (64.6弘） (18.5切） (4.0%) 

10 

無回答

79 

(9.3%) 



法的ニーズに関する意識調査単純集計表（大企業）

問7 社外の弁護士（顧問弁護士を除く）に相談をする場合，弁護士を探す方法（3つまで）

既に知っている 顧問弁護士や社
知り合いに聞い 広告，雑誌等で

弁護士会が提供
回答数 ので探す必要は 内の弁護士に聞

て探す 探す
している情報をも

ない いて探す とに探す

1139 478 793 345 28 116 
(100%) (42.0弘） (69.6%) (30.3%) (2.5%) (10.2%) 

インターネットの 社員が法律相談
どうやって探した

情報をもとに探す に行って探す
らいいのか分か その他 無回答
らない

157 79 3 83 7 
(13.8目） (6.9%) (0.3%) (7.3見） (0.6%) 

問8 社外の弁護士（顧問弁護士を含む）を選ぶ際の考慮の度合 1.弁護士への話しやすさ

回答数 ｜｜考慮する ｜ある程度考慮する｜どちらともいえない｜あまり考慮しない｜考慮しない

1139 
(100%) 

426 
(37.4%) 

510 

(44.8%) 
114 
(10.0%) 

67 
(5.9弘）

12 
(1.1 %) 

問8 社外の弁護士（顧問弁護士を含む）を選ぶ際の考慮の度合 2.弁護士事務所での実務経験

無回答

回答数 ｜｜考慮する ｜ある程度考慮する｜どちらともいえない｜あまり考慮しない｜考慮しない ｜無回答

702 
(61.6%) 

348 
(30.6%) 

64 
(5.6%) 

13 
(1.1 %) 

問8 社外の弁護士（顧問弁護士を含む）を選ぶ際の考慮の度合 3.弁護士の専門分野

2 

(0.2%) 

回答数 ｜｜考慮する ｜ある程度考慮する｜どちらともいえない｜あまり考慮しない｜考慮しない ｜無回答

1139 
(100%) 

917 
(80.5%) 

202 
(17.7%) 

13 
(1.1弘） (0.1%) 

10 
(0.9%) 

10 
(0.9%) 

6 
(0.5%) 

問8 社外の弁護士（顧問弁護士を含む）を選ぶ際の考慮の度合 4.法律問題について紛争解決策や行動指針を示せる
能力

回答数 ｜｜考慮する ｜ある程度考慮する｜どちらともいえない｜あまり考慮しない｜考慮しない ｜無回答

866 
(76.0%) 

214 
(18.8%) 

49 
(4.3%) (0.1%) 

問8 社外の弁護士（顧問弁護士を含む）を選ぶ際の考慮の度合 5.貴社の業界や業務に対する理解度

回答数 ｜｜考慮する ｜ある程度考慮する｜どちらともいえない｜あまり考慮しない｜考慮しない ｜無回答

1139 
(100%) 

523 
(45.9弘）

463 
(40.6%) 

116 
(10.2弘）

27 
(2.4%) 

2 
(0.2%) 

問8 社外の弁護士（顧問弁護士を含む）を選ぶ際の考慮の度合 6.諸外国の法律や国際的な取引などの知識

回答数 ｜｜考慮する ｜ある程度考慮する｜どちらともいえない｜あまり考慮しない｜考慮しない ｜無回答

437 
(38.4%) 

304 
(26.7弘）

218 
(19.1目）

99 
(8.7%) 

間8 社外の弁護士（顧問弁護士を含む）を選ぶ際の考慮の度合 .7.弁護士にかかる費用

72 

(6.3%) 

回答数 ｜｜考慮する ｜ある程度考慮する｜どちらともいえない｜あまり考慮しない｜考慮しない ｜無回答

1139 
(100%) 

452 
(39.7%) 

496 
(43.5%) 

148 
(13.0%) 

11 

31 
(2.7%) 

6 
(0.5%) 

9 

(0.8%) 

8 
(0.7%) 

9 
(0.8%) 

6 

(0.5%) 



法的ニーズに関する意識調査単純集計表（大企業）

問9(1）「法務JIこ関する業務を担当している部署がありますか

法務専門の部（もl法務専門の課（も｜法務専門の部署｜法務専門の部署｜法務専門の部署
回答数 ｜｜しくは部レベルの lしくは課レベルの｜はないが，法務専｜はないか，法務と｜はなく，法務担当｜無回答

I I ｜他の業務を兼務し｜
組織）がある ｜組織）がある ｜任担当者がいる l t ｜者もいない

I I ・ lている者がいる ｜ 

1139 

(100弘）

300 

(26.3弘）

233 

(20.5%) 
78 

(6.8弘）
339 
(29.8%) 

20 

(1.8%) 

問9(2）法務担当者の総人数

回答数 ｜｜平均（人） ｜最小値（人） 最大値（人）

937 5.66 1.00 200.00 

間10法曹有資格者を採用していますか（いくつでも）

｜ ｜法曹有資格者を｜法曹有資格者を｜法曹有資格者を
法曹有資格者を｜法曹有資格者を｜ ｜ ｜ 

｜ ｜役員（社外取締｜採用しようとした｜採用していない
回答数 II通常の正社員と｜任期付の社員と｜ ｜ ｜ ｜無回答

｜ ｜役を除く）として ｜が，採用できて ｜し今後も採用す
して採用している｜して採用している｜ ｜ ｜ 

｜ ｜採用している ｜いない ｜る予定はない

113911 1461 211 3711 84111 85811 13 

<100%)11 (12.8%) I (1.8%) I (3,.2%)11 (7.4%) 111 (75.3%) 11 <1.1 %) 

¥V 

盤面罷睡覇盟国

1841 
(100%) 

166 

(90.2%) 

15 

(8.2%) 

問， ，社員及び役員の中lこ日本の弁護士登録者が含まれていますか

回答数

3 
(1.6%) 

~ ~ 

臨置圏盟臨盟国

問，2 (1）在籍している日本の弁護士登録者の役職（いくつでも）

取締役（社外取｜執行役（取締役
締役を除〈） ｜を除く）

回答数

137 

(82.5九）

4 
(2.4%) (0.6弘）

59 
(35.5%) 

2 
(1.2弘）

~ 

臨轟轟轟

問，2 （，）ア．日本の弁護士登録者である社員の数男女計

回答数 l平均ω ｜最小値ω ｜最大値ω
13711 2.771 1.00/ 17.00 

間12 （，）ア．日本の弁護士登録者である社員の数男性

回答数 ｜｜平均（人） ｜最小値（人） ｜最大値（人）

137 1.61 0.00 13.00 

問12 ( 1）ア．日本の弁護士登録者である社員の数女性

回答数 ｜｜平均（人） ｜最小値（人） ｜最大値（人）

137 4

・・・
4

・・・．
 

1
 

0.00 10.00 

12 



法的ニーズに関する意識調査単純集計表（大企業）

｜目的弱者時雨相句麗露店：吉宗主主出店長日：i1tXi；；店店店長；！

問，2(1）イ．日本の弁護士登録者である取締役の数男女計

回答数 ｜｜平均（人） ｜最小値（人） ｜最大値（人）

1.00 1.00 1.00 

間，2 （，）イ．日本の弁護士登録者である取締役の数男性

回答数 ｜｜平均（人） ｜最小値（人） ｜最大値（人）

1.00 1.00 1.00 

問12 ( 1）イ．日本の弁護士登録者である取締役の数女性

回答数 ｜｜平均（人） ｜最小値（人） ｜最大値（人）

4 0.00 0.00 0.00 

盟主主主拘主将白書じた的店主

問，2(1）ウ．日本の弁護士登録者である執行役の数男女計

回答数 ｜｜平均（人） ｜最小値（人） ｜最大値（人）

1.00 1.00 1.00 

問，2 （，）ウ．日本の弁護士登録者である執行役の数男性

回答数 ｜｜平均（人） ｜最小値（人） ｜最大値（人）

0.00 0.00 0.00 

問12( 1）ウ．日本の弁護士登録者である執行役の数女性

回答数 ｜｜平均（人） ｜最小値（人） ｜最大値（人）

1.00 1.00 1.00 

｜国1傾向島尚判長白書己主義ιi:::m'li[1/r1，沼山＜ :Ff !J8J' 1:: rn －~0f s／：：＇；，~~＜f },!ii/l,1，~~，）i111~店主主店店店店｜

問12(1）工日本の弁護士登録者である監査役の数男女計

回答数 ｜｜平均（人） ｜最小値（人） ｜最大値（人）

1.08 1.00 2.00 

問，2 （，）エ．日本の弁護士登録者である監査役の数男性

回答数 l平均（人） ｜最小値（人） ｜最大値（人）

5911 o.97 I o.oo I 2.00 

間12( 1）工日本の弁護士登録者である監査役の数女性

回答数 ｜｜平均（人） ｜最小値（人） ｜最大値（人）

59 0.12 0.00 1.00 

問，2 (2）弁護士登録をしていない司法誌験合格者は何人いますか

回答数 ｜｜平均（人） ｜最小値（人） ｜最大値（人）

0.26 0.00 5.00 

13 



法的ニーズに関する意識調査単純集計表（大企業）

間13司法誌験に合格していない日本の法科大学院修了者は何
人いますか

回答数 ｜｜平均（人） ｜最小値（人） ｜最大値（人）

1030 0.44 0.00 50.00 

l開；j諦1語録B1'f:lllll韓基l~IItillltliliflj腹心不号、属議長官＂fi~~＇除機長格場持山1都民尽：［11/fi11~：1w'Ircif /,1]ru~~f ！！~~／~11~~~）1~jl 
間14法曹有資格者を採用しようと考えたのはなぜですか（いくつでも）

高度の法律知識 法的な素養があり ず法優律知識に限ら

回答数
を有する専門家 会社法務の聞戦 秀な能力を

その他 無回答
としての人材を 力になることカfで 発揮してくれると
求めていたから きると期待したから 期待したから

268 126 186 82 13 5 
(100%) (47.0%) (6,9.4%) (30.6%) (4.9%) (1.9%) 

；前長持骨格説時三！日強骨柄語講単語i~＇J'ill~i持尊厳＼~111
（店頭目指員長日号房長身長尚喜喪主主点。時略語： ／｝~，·1j1f J/?1rc~1~1，~C/J 

笠
間15_1 法曹有資格者を採用する場合．弁護士事務所での実務経験を求めますか

どちらかといえば｜どちらともいえな｜どちらかといえば｜I I l求めない ｜無回答
求める lい l求めない I 回答数 目求める

268 

(100%) 

471 7611 901 201 32 

< 17 .5%) I (28.4弘）II (33.6%) I (7.5%) I (11.9%) 

'fl 

臨薗盟富盛輯

同！~＇：：；；；；尚f柄引jまと＇r＃ど：~！~~~記長雨均年同氏？と封土＜~：： ：~ hrri(?<f'''t::;r:;(!1il ，~~~iX) 
中

間15_2法曹有資格者を採用する場合に求める弁護士事務所での実務経験年数

3 
(1.1 %) 

経験は求めるが
回答数 111年程度 12～3年程度 14～5年程度 16～10年程度 110年超 ｜特に年数にこだ

わらない

12311 31 38 I 441 81 1 I 29 

(100覧）II (2.4%) I (30.9%) I (35.8%) I (6.5%) I (0.8%) I (23.6%) 

A~f.＇！·~~ ~芳三い宗明県！思需要？？？？？？三円滑明きさ開！？！偲＇！11!模型啓明！思想~ ~＂＂. J会摂＇ ··~：＇！~.”？？？努翌〓ヲぎ？！？芝府 関ヨ｜臨時j鵜 ltWl材 ril1 ltl間関常時A－精機鵡1 Ill lif 1111111~1~11被日治療繋ぎ~＇~~~切望感 Dfi~空想空怒鱈 iii.fill ·~ •• ~ ' f ；~~ l；滋11m1.1i議｜

問16法曹有資格者の採用経緯を教えてください（いくつでも）

通常の新卒・中 司法修習終了者
在籍していた社

外部の弁護士事

回答数
途採用の採用活 や弁護士を対象と

員が資格を取得
務所（顧問事務

動に対する応募 した採用活動に対 所を含む）から派
があった する応募があった した 達されている

184 62 66 22 18 

(100%) (33.7弘） (35.9%) (12.0弘） (9.8%) 

法曹有資格した者と 人材紹介会社か その他 無回答
直接交渉 ら紹介された

27 41 17 3 
(14.7弘） (22.3%) (9.2弘） (1.6%) 

14 



法的ニーズに関する意識調査単純集計表（大企業）

｜帯情緒繕）務格針縄民主，q~，~~~｝陣営孝弘常凶王将：t長会正；；；；：；，＇＇日店店三
ψ 

問17法曹有資格者を採用しようとしたが，採用できていない理由（いくつでも）

給与等の待遇面 採用の時期が司 配属予定の部署 応募者の能力的 応募者の意欲・熱
回答数 について折り合い 法修習終了時期 の雰囲気と調和し な部分で満足が 意の部分で満足

がつかなかった で、はなかった ない印象を受けた いかなかった がいかなかった

84 12 3 11 17 11 

(100切） (14.3覧） (3.6%) (13.1 %) (20.2%) (13.1%) 

が隊用，辞内退定Pをれ出たした 応募がなかった その他 無回答

: 16 26 14 
(19.0%) (31.0%) (16.7弘） (1.2%) 
． 

間a9_m代サ

｜殉精子；緯持議極経費硲J~~＇.~略的堅持き泊予事務保護＼~：~4：~由民会社主山：：川
ψ 

問18法曹有資格者を従業員として採用しない理由は何ですか

法曹有資格者は
新卒者に比べて 法曹有資格者を
平均的に年齢が 採用する社肉体

田答数 給与が高い
高く，若いうちに 制が整っていな
社内教育ができ い
ない

858 3 119 

(100%) (3.5%) (0.3%) (13.9%) 

関 醇 ビジネスへの理 その他解がたりない

: 74 18 33 

(8.6%) (2.1%) (3.8%) 
'll 

盤誼闇盟

問19_1 仮に法曹有資格者を採用する場合の給与・待遇

回答数

42 
(100%) 

会社所定の給与｜特別の給与基準
｜ ｜無回答

基準による ｜による

30 
(71.4%) 

臨瞳盤覇

4 
(9.5%) 

問19_2法曹有資格者を採用する場合，会社所定の給与基準
について

回答数
l同年齢の他の従

新卒採用と同私｜
由 ｜業員（総合職）と｜その他
民 l同程度

12 

(40.0%) 

瞳醸輯覇

18 

(60.0%) 

監盤瞳盟盟

15 

弁護士以外の専門

顧問弁護士がい 家（司法書士，税

るので社内に法
理士，社会保険労

曹有資格者を必
務士など）を利用し
ているので社内に

要としていない 法曹有資格者を必
要としていない

528 25 

(61.5弘） (2.9%) 

無回答

28 
(3.3%) 



法的ニーズに関する意識調査単純集計表（大企業）

！離騒勝機；瞬時唾欝店経語能 諮問1：臨海l~~I 話国
問学19院－卒3 新卒採用と同程度とは，大卒または
大 のどちらか

回答数 大卒 大学院卒

12 3 9 
(100%) (25.0目） (75.0%) 

間19_4資格手当の支給の有無

回答数 支給あり 支給なし 無回答

30 13 14 3 
(100弘） (43.3覧） (46.7弘） (10.0見）

間19_5昇級昇進での優遇の有無

回答数 優遇あり 優遇なし 無回答

30 7 17 6 
(100%) (23.3%) (56.7%) (20.0見）

岨起謹白壁孟当盟主己主ιιζ三三三ιι
問19_6法曹有資格者を採用する場合，特別の給与基準について

｜法曹有資格者専
個人ごとに決定｜

回答数 II ｜用の給与基準を｜その他
する年俸制 ｜ 

8 
(100%) 

6 
(75.0弘）

l設定

2 

(25.0%) 

間20法曹有資格者の利用を望む場面は増えると思いますか

回答数
どちらかといえば｜ ｜どちらかといえば｜増えると思わな

｜どちらともいえない｜ ｜ 
増えると思う ｜ ｜増えると思わない｜い

1139 
(100%) 

310 
(27.2%) 

"' 醐苗臨瞳車寵盟盟

351 
(30.8%) 

問21 どのような法曹有資格者を利用することを望みますか（いくつでも）

｜ ｜弁護士登録をし
顧問弁護士以外｜ ｜ 

回答数 目顧問弁護士 ｜ ｜社内の弁護士 ｜ていない司法試｜無回答
の社外の弁護士｜ ｜ 

661 
(100弘）

504 
(76.2%) 

333 
(50.4%) 

｜ l験合格者

187 
(28.3%) 

問22法曹有資格者の利用を望む場面が増えると思わない理由は何ですか

法律に関連する仕
法律に関連する事が増えたとして

も，他の専門家（司 仕事が増えたと
法律に関連する 法書士，税理士， 格して者もで，法曹有資

回答数 仕事は増えない 公証人，行政書 ない法務 その他
から 士，弁理士，社会 部員等で対応す

保険労務士など） ることでたりるか
を利用することで ':> 
たりるから

138 11 60 58 
(100出） (8.0弘） (43.5%) (42.0%) 

16 

63 
(9.5%) 

8 
(5.8%) 

無回答

86 
(7.6%) 

4 
(0.6%) 

(0.7弘）

16 
(1.4%) 



法的ニーズに関する意識調査単純集計表（大企業）

問23法律に関わる業務・課題を抱えたときに，弁護士に依頼しやすくなるために必要なこと 1.弁護士の専門分野がわ
かること

回答数 H必要だと思う
｜ ｜どちらかといえば｜

どちらかといえば｜ ｜ ｜必要だとは思わ
｜どちらともいえない｜必要戸とは田わ｜ 、 ｜無回答必要だと思う ｜ ｜ 園 山 ｜なし｜ ｜ない I 

14 
(1.2%) 

776 
(68.1 %) 

312 
(27.4%) 

29 
(2.5%) 

6 
(0.5%) 

2 
(0.2%) 

問23法律に関わる業務・課題を抱えたときに，弁護士に依頼しやすくなるために必要なこと 2.弁護士がそれまで取り
扱った事件とそれに関する実績と評価がわかること

回答数 H必要だと思う
I lどちらかといえばl

どちらかといえば｜ ｜ ｜必要だとは思わ
｜どちらともいえない｜必要戸とは思わ｜ ｜無回答

必要だと思う ｜ ｜ ・ ' ｜ない
I lない I 

17 
(1.5%) 

1139 
(100%) 

q
u
パり－

圃
崎
・

4
a
H
w

－，P

E

S

－
 

no目
凋品
T
目

，，．、、．

441 
(38.7%) 

109 
(9.6%) 

15 
(1.3%) 

4 
(0.4%) 

問23法律に関わる業務・課題を抱えたときに，弁護士に依頼しやすくなるために必要なこと 3.弁護士にかかる費用が
安くなること

回答数 ｜｜必要だと思う
｜ Iどちらかといえばl

どちらかといえば｜ ｜ ｜必要だとは思わ
｜どちらともいえない｜必要戸とは田わ｜ ｜無回答必要だと思う ｜ ｜ ・ ｝ ｜ない
I lない ｜ 

15 
(1.3%) 

516 
(45.3%) 

395 
(34.7%) 

189 
(16.6弘）

17 
(1.5%) 

7 

(0.6覧）

問23法律に関わる業務・課題を抱えたときに，弁護士に依頼しやすくなるために必要なこと 4.弁護士にかかる費用の
基準が明らかになること

回答数 ｜｜必要だと思う
｜ ｜どちらかといえばl

どちらかといえば｜ ｜ ｜必要だとは思わ
｜どちらともいえない｜必要戸とは田わ｜ 、 ｜無回答必要だと思う I I ・ ω ｜なし
I iない I 

17 
(1.5%) 

525 
(46.1%) 

428 
(37.6%) 

136 
(11.9%) 

27 
(2.4%) 

6 
(0.5%) 

問23法律に関わる業務・課題を抱えたときに，弁護士に依頼しやすくなるために必要なこと 5.弁護士にかかる費用を
補う民間の保険が普及すること

｜ ｜どちらかといえばl
どちらかといえば｜ ｜ ｜必要だとは思わ

｜どちらともいえない｜必要戸とは思わ｜ ｜無回答
必要だと思う ｜ ｜ない・ ' 1ない

2561 5171 1151 98 
(22.5%)1 (45.4%)1 (10.1%)1 (8.6%) 

回答数 II必要だと思う

18 
(1.6%) 

問23法律に関わる業務・課題を抱えたときに，弁護士に依頼しやすくなるために必要なこと 6.弁護士の業務処理や応
答が速くなること

回答数 ｜｜必要だと思う
I lどちらかといえばl

どちらかといえば｜ ｜ ｜必要だとは思わ
｜どちらともいえない｜必要戸とは田わ｜ ｜無回答必要だと思う ｜ ｜ 園 ｝ ｜ない
｜ lない I 

16 
(1.4弘）

458 
(40.2%) 

430 
(37.8%) 

211 
(18.5%) 

16 
(1.4%) 

8 
(0.7覧）

問24若い弁護士についてのイメージ 1.仕事を丁寧にやってくれそう

回答数世一

(100%) 
99 
(8.7%) 

どちらかといえば｜ ｜どちらかといえば -
｜どちらともいえない｜ ｜そっは思わない ｜無回答

そう思う ｜ ｜そうは思わない

292 
(25.6%) 

605 
(53.1%) 

88 
(7.7%) 

46 
(4.0%) 

9 
(0.8%) 

回答数 Hそう思う

問24若い弁護士についてのイメージ 2.社会経験や実務経験がないので頼りない

186 
(16.3弘）

どちらかといえば｜ ｜どちらかといえば ー
｜どちらともいえない｜ ｜そっは思わない ｜無回答

そう思う ｜ ｜そうは思わない

9 
(0.8%) 

497 
(43.6%) 

345 
(30.3弘）

71 

(6.2見）
31 
(2.7%) 

17 



法的ニーズに関する意識調査単純集計表（大企業）

問24若い弁護士についてのイメージ 3.会社の業務に関する知識や最新の情報を積極的に取り入れてくれそう

回答数世？

101 
(8.9%) 

どちらかといえば｜ ｜どちらかといえば ー
｜どちらともいえない｜ ｜そっは思わない ｜無回答

そう思う ｜ ｜そうは思わない

423 
(37.1%) 

494 
(43.4弘）

72 
(6.3%) 

39 
(3.4%) 

間24若い弁護士についてのイメージ 4.法律知識が足りない

回答数世竺

75 
(6.6%) 

どちらかといえば｜ ｜どちらかといえば -
- - ｜どちらともいえない｜ ｜そっは思わない ｜無回答

｜ ｜そうは思わない

260 
(22.8目）

532 
(46.7目）

173 
(15.2%) 

88 
(7.7%) 

問25今後，法曹有資格者を利用する場合，どのような能力等が必要か 1.法律に関する専門的な知識

回答数

1139 
(100覧）

942 
(82.7%) 

I ｜どちらかといえばl
どちらかといえば｜ ｜ ！必要だとは思わ

｜どちらともいえない｜必要戸とは国わ｜ ｜無回答
必要だと思う I I - 〕 ！ない

I lない I 

167 
(14.7%) 

22 
(1.9%) (0.1 %) ~ (0.1%) 

問25今後，法曹有資格者を利用する場合，どのような能力等が必要か 2.法律知識に限られない幅広い知識

回答数 ｜｜必要だと思う

674 
(59.2%) 

｜ ｜どちらかといえば｜
どちらかといえば｜ ｜ ｜必要だとは思わ

｜どちらともいえない｜必要戸とは回わ｜ 、 ｜無回答
必要だと思う ｜ ｜ ・ ω ｜なし

I lない ｜ 

423 
(37.1%) 

33 
(2.9弘）

2 

(0.2%) (0.1%) 

問25今後，法曹有資格者を利用する場合，どのような能力等が必要か 3.ビジネスへの理解

回答数 II必要だと思う

834 
(73.2%) 

I lどちらかといえば｜
どちらかといえば｜ ｜ ｜必要だとは思わ。 ｜どちらともいえない｜必要戸とは田わ｜ ｜無回答
必要だと思う ｜ ｜ 園 山 ｜ない

I lない I 

282 
(24.8%) 

18 
(1.6%) 

10 
(0.9%) 

11 
(1.0%) 

6 
(0.5%) 

6 
(0.5%) 

5 
(0.4%) 

問25今後，法曹有資格者を利用する場合，どのような能力等が必要か 4.諸外国の法律や国際的な取引などの知識

回答数 目必要だと思う

1139 
(100%) 

412 
(36.2目）

｜ lどちらかといえばl
どちらかといえば｜どちらともいえない｜必要戸とは田ゎ｜必要だとは思わ｜無回答
必要だと思う ｜ ｜ 圃 〕 ｜ない

419 
(36.8%) 

｜ ！ない I 

225 
(19.8%) 

49 
(4.3%) 

28 
(2.5%) 

問25今後，法曹有資格者を利用する場合，どのような能力等が必要か 5.コミュニケーション能力

回答数 H必要だと思う

1139 
(100%) 

804 
(70.6%) 

｜ ｜どちらかといえば｜
どちらかといえば｜ ｜ ｜必要だとは思わ。 ｜どちらともいえない｜必要戸とは田わ｜ 、 ｜無回答
必要だと思う ｜ ｜ 回 〕 ｜なし｜ ｜ない I 

287 
(25.2弘）

41 
(3.6%) (0.1%) 

問25今後，法曹有資格者を利用する場合，どのような能力等が必要か 6.交渉力

回答数 II必要だと思う

754 
(66.2%) 

！ ｜どちらかといえばl
どちらかといえば｜ ｜ ｜必要だとは思わ

｜どちらともいえない｜必要戸とは田わ｜ ｜無回答
必要だと思う ｜ ｜ ・ 〕 ｜ない｜ ｜ない I 

311 
(27.3切）

63 
(5.5%) 

18 

(0.1 %) 
2 
(0.2%) 

6 
(0.5%) 

6 
(0.5%) 

8 
(0.7%) 



法的ニーズに関する意識調査単純集計表（大企業）

問25今後，法曹有資格者を利用する場合，どのような能力等が必要か 7.外国語の能力

どちらかといえば
必要だとは思わ ｜無回答回答数 ｜｜必要だと思う ｜どちらかといえば どちらともいえない必要だとは思わ

必要だと思う ない ない

仰目）｜
430 302 46 7 
(37.8%) (26.5%) (4.0%) (3.8%) (0.6%) 

属性問， （，）上場の有無

回答数 上場（東証ー，大 その他上場
証，一部，一部）

非上場 無回答

1139 585 92 455 7 
(100%) (51.4%) (8.1%) (39.9弘） (0.6%) 

属性問， (2）所在地

回答数 北海道 青森県 岩手県 宮城県 秋田県 山形県

1139 24 3 5 10 2 3 
(100%) (2.1 %) (0.3弘） (0.4%) (0.9%) (0.2%) (0.3%) 

福島県 茨城県 栃木県 群馬県 埼玉県 千葉県

8 5 6 10 16 16 
(0.7%) (0.4%) (0.5%) (0.9%) (1.4%) (1.4%) 

東京都 神奈川県 新潟県 富山県 石川県 福井県

459 64 14 6 8 6 
(40.3%) (5.6%) (1.2%) (0.5%) (0.7%) (0.5%) 

山梨県 長野県 岐阜県 静岡県 愛知県 三重県

3 14 6 30 69 
(0.3%) (1.2%) (0.5%) (2.6%) (6.1 %) (0.1 %) 

滋賀県 京都府 大阪府 兵庫県 奈良県 和歌山県

7 16 148 41 2 
(0.6%) (1.4%) (13.0%) (3.6%) (0.1 %) (0.2%) 

鳥取県 島根県 岡山県 広島県 山口県 徳島県

2 一 10 25 5 
(0.2弘） 一 (0.9%) (2.2%) (0.4%) (0.1%) 

香川県 愛媛県 高知県 福岡県 佐賀県 長崎県

8 6 26 5 4 
(0.7%) (0.5%) (0.1 %) (2.3%) (0.4%) (0.4%) 

熊本県 大分県 宮崎県 鹿児島県 沖縄県 無回答

4 3 8 4 23 
(0.1目） (0.4%) (0.3%) (0.7%) (0.4%) (2.0%) 

属性問1(3）資本金

回答数 1, 000万円未満
1, 000万円以上 5, 000万円以上 1億円以上
5, 000万円未満 1億円未満 5億円未満

1139 一 2 10 218 
(100%) ー (0.2%) (0.9%) (19.1%) 

5億円以上 50億円以上
100億円以上 無回答

50億円未満 100億円未満

438 153 309 9 
(38.5%) (13.4%) (27.1 %) (0.8%) 

19 



法的ニーズに関する意識調査単純集計表（大企業）

属性問1(4）従業員数

回答数 25人未満
25人以上 50人以上
50人未満 100人未満

1139 6 4 7 
(100%) (0.5%) (0.4%) (0.6弘）

1, 000人以上 3, 000人以上
5, 000人以上

3, 000人未満 5, 000人未満

260 80 126 
(22.8%) (7.0%) (11.1 %) 

属性問1(5）主たる事業

回答数
農林・水産業・鉱

建設・工事業 食料品業
業

1139 5 97 51 
(100目） (0.4拡） (8.5%) (4.5%) 

機械・電気機器・
ゴム・ガラス・土 鉄鋼・非鉄金属・ 輸送用機器・精
石業 金属製品 密機器・その他

製造業

26 46 239 
(2.3弘） (4.0略） (21.0%) 

運輸・通信・倉 電気・ガス業・サー
無回答

庫・不動産業 ピス業・その他

101 195 9 
(8.9%) (17.1%) (0.8%) 

属性問2社外の弁護士（顧問弁護士を含む）の利用のために予
算を計上していますか

回答数

1139 
(100%) 

¥jf 

912 
(80.1%) 

盟置彊謹盟圏

202 
(17.7%) 

"' 臨麗闇謹器盟
属性問2_1 社外の弁護士の利用のための計上予算

25 
(2.2弘）

回答数 ｜｜平均（万円） ｜最小値（万円） ｜最大値（万円）

743 150000.00 
(100%) 

属性問3 回答者の部署

回答数 法務部 総務部 人事部

1139 393 517 12 
(lOO弘） (34.5弘） (45.4%) (1.1 %) 

20 

100人以上 500人以上
500人未満 1, 000入未満

413 233 
(36.3%) (20.5%) 

無回答

10 
(0.9%) 

繊維・パルプ・紙 化学・石油・石炭
業 製品

22 82 
(1.9%) (7.2%) 

商業 金融業

179 87 
(15.7弘） (7.6%) 

経営者 その他

15 183 
(1.3%) (16.1 %) 

無回答

19 
(1.7%) 




